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Concurs 
Pentru deplinirea postului nou sistemizat de 

revizor şcolar diecezan, prin aceasta se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care. Alegândul revizor şcolar va fi coordinat 
referentului şcolar ordin, şi'şi va primî cercul de 
agende dela Prezidiul cosistorial. 

Beneficiul împreunat cu acest post con
stă din : 

1. salar anual de 2400 cor. 
2. bani de cortel 500 cor. 
3. diurnă de câte 8 cor. în cazurile de es-

misiuni la vizitarea şcoalelor, precum şi spesele 
de călătorie. 

Dela reflectanţii la acest post se cere cva-
lifîcaţiune şi practică învăţâtorească, preferindu-
se recurenţii cu pregătire pedagogică superioară 
şi cu praxă didactică. 

Aplicarea fîitorului inspector se va face în 
mod provizor, rămânând ca sinodul eparhial să 
se pronunţe definitiv în afacere. 

Reflectanţii la acest post au să prezinte 
subsemnatului Consistor, în terminul concursual, 
cererile adjustate cu următoarele documente: 

1. Autobiografia, pe scurt, a recurentului; 
2. Estrasul de botez 
3. Toate documentele, de cari dispune, re

lativ la studiul prestat. 
4. Atestatele despre serviciul didactic de 

pân'acum. 
5. Dovezile despre eventualele titluri de re-

comandaţie pentru postul de sub întrebare. 
Arad, şed. cons. plen. 15/28 decern. 1911. 

Consistorul român ort. 
din Arad. 

Nr. 6869/1911. 

Concurs 
Pentru îndeplinirea postului de protopres-

biter în traclul Chişineu se publică concurs cu 
termin de 45 zile computate dela prima zi, ce 

urmează după publicare în organul oficial »Bise-
rica şi Şcoala« cu emolumentele: 

I. Dela parohia centrală Chişineu: 

a) sesiunea aparţinătoare parohiei proto--
presbiterale, şi competinţa de păşune după acest 
pământ; 

b) birul parohial; 
c) stolele legale; 
d) întregirea dela stat conform legilor în 

vigoare. 

II. Din protopresbiterat: 

a) Retribuţiunea dela dieceză pentru inspec-
ţiunea şcolară şi şedulele dela cununii în suma 
ce o va stabili sinodul eparhial; 

b) birul protopopesc dela preoţii din tract, 
câte 10 cor. dela fiecare preot; 

c) diurne pentru vizitarea canonică şi re
vizuirea socoţilor conform concluzelor sinodale,; 

d) spesele cancelariei protopopeşti conform 
concluzului sinodului eparhial Nr. 91 din 1878; 

Toate dările şi sarcinile publice după se
siunea parohială le va suportă protopresbiterul 
alegând. 

Aspiranţii la acest post se avizeasă, ca în 
terminul indicat să subştearnâ subscrisului Con
sistor recursele lor instruite cu documentele de 
cvalifîcaţiune, prescrisă în §-ul 53 din Statutul-
Organic şi prin concluzul congresual Nr. l l l t l i n 
1888 şi anume: să dovedească, că au cvalifica-
ţiunea recerută a reflectanţilor la parohiile de 
clasa primă, să producă testimoniu de maturitate 
şi să dovedească cu atestat, că au împlinit cel 
puţin cinci ani în serviciul bisericesc, sau şco
lar cu succes deplin mulţumitor şi că prin zelul, 
capacitatea şi diliginţa lor s'au distins pe terenul 
bisericesc-şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consistorului 
gr.-or. român, ţinută la 15/28 decemvrie 1911. 

Consistorul gr.-or. român 
din Arad. 
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Viaţa şi faptele mecenatului 
Nicolae Jiga. 

—Discurs comemorativ— 
de G h . T u l b u r e . 

II 

In lumina aceasta, frumoasă şi mişcătoare, 
ni-se înfăţişează aptitudinile de filantrop şi 
mecenate ale lui Nicolae Jiga, îndată la înce
putul^ vieţii sale publice. 

Iar atribuţiunea aceasta a sufletului său 
izvora din dragoste adâncă şi puternică faţă de 
neamul şi biserica sa strămoşească. Dragostea 
de biserică şi aşăzămintele ei, care formează 
trăsătura de căpetenie a personalităţii sale, 
ni-se oglindeşte curată şi strălucitoare în toate 
faptele sale publice, dar mai ales în activitatea 
desfăşurată de dânsul ca epitrop şi membru al 
comunităţii bisericeşti din Oradea-mare. 

începând din anul 1830 Jiga ia parte ac
tivă la toate afacerile mai însemnate ale pa
rohiei noastre dela biserica Sf. Adormiri. Răs
foind protocoalele, învechite şi îngălbenite de 
vreme, ale comunităţii bisericeşti, din timpurile 
acelea, numele lui Jiga îl găsim ilustrat de 
câte-o faptă bună, aproape pe fiecare pagină. 
Filele acestea sunt mărturiile elocvente despre 
dragostea înţelegătoare şi interesul stăruitor, 
care'l avea Jiga faţă de mersul afacerilor bise
riceşti. 

Astfel, în anul 1839 Jiga vesteşte comu
nităţii, că „îndemnat de iubirea şi însufleţirea 
sa nemărginită pentru biserica sa," a aflat de 
bine să cumpere pe sama bisericii, casa fostului 

_ paroh Iosif Popovici din „Uliţa grecească", cu 
suma de 3116 florini, dar pe lângă condiţiuni 
foarte favorabile. Casa s'a fost vândut adecă 
la Hcitaţiune publică, iar creditorii fostului ei 
proprietar, la îndemnul şi influinţa lui Jiga, 
aproape toţi şi-au cedat pretenziunile în favorul 
bisericii, astfel că biserica s'a plătit de casă 
cu 1800 florini, adunaţi din colectă. Casa a 
a devenit astfel proprietatea bisericii şi va servi 
de locuinţă parohială. Membrii comunităţii iau 
cu plăcere la cunoştinţă fapta lui Jiga şi-i vo
tează mulţumită protocolară. 

La anul 1842 isbucnise un conflict foarte 
acut între comunitatea bisericească şi între pa-
rohul-protopop Atanasie Boţco. Acest proto
pop se pare a fi fost sau un om foarte comod 
sau un incapabil, pentrucă protocoalele bise
ricii gem de cârtirile şi nemulţumirile esprimate 
de membrii comunităţii la adresa muncii şi pur
tării lui. La fiecare adunare se plângeau, că 
Boţco nu face slujbele religioase, nu ţîne pre
dică, nu catehizează, nu vizitează şcoala, nu 

face nimic. Şi acest protopop era preşedintele 
Consistorului din Oradea mare sau „prezeş" 
cum îi ziceau pe atunci! 

După ce mai multe rugări şi somări, în 
.cari Boţco era solicitat să-şi împlinească dato-
rinţele, — n'au avut nici un efect, Jiga se pune 
în frunte unei deputaţii de paroliieni şi se în
făţişează la dânsul, cerându-i rezultat şi pu-
nându-i alternativa: sau îşi face datoria sau 
abzice de plată! Sfârşitul a fost, că Boţco a 
abzis de plată, mai apoi şi de parohie — ră
mânând protopop şi „prezeş". 

Tot în anul 1842 Jiga conduce o deputăţie 
de orădeni la episcopul din Arad, căruia aveau 
să se jăluiască în contra alegerii per abusum 
a secretarului consistorial Dimitrie Antonovits, 
ca deputat la congresul, convocat pentru ale
gerea de patriarh în Carlovitz. 

In anul 1844 Jiga împreună cu Emanuil 
Gozsdu este esmis în deputăţie la însuşi pa
triarhul Iosif Rajacics, în afacerea unui împru
mut de 6000 fl. luat de biserică din fondul 
religionar sârbesc. Jiga s'a prezentat patriar
hului în Pojon, unde acesta se afla la şedinţele 
dietei, dar deputăţia nu a avut rezultatul aşteptat. 

L a ' 1 Ianuarie 1848 Jiga este ales, cu acla-
maţiune, epitrop primar al bisericii, un post 
însemnat şi de cinste mare pe vremea aceea. 
Venirea lui Jiga la cârma trebilor bisericeşti se 
vede, că era o dorinţă generală, pentrucă ale
gerea lui s'a făcut cu o rară însufleţire. Bise
rica era săracă şi încărcată de datorie, preoţii 
erau cam slăbănogi, afacerile înaintau cu ane
voie, astfel încât ridicarea unui om priceput şi 
cu autoritate la postul de „curator prim" era 
o trebuinţă imperioasă. Bărbatul acesta nu 
putea fi, decât comerciantul Jiga, care se bu
cura de stima şi simpatia tuturora şi care pre
cum vom vedea, s'a şi dovedit vrednic de 
încrederea ce'I încunjura. Meritele, cari şi-le-a 
câştigat în calitatea aceasta alcătuesc una din 
cele mai luminoase pagini ale vieţii sale. 

Activitatea de epitrop şi-a inaugurat-o cu 
o dăruire de 3000 florini pe sama bisericii, 
îndată după alegerea sa Jiga declară, că de
pune suma aceasta cu scopul, ca din transa să 
se dea poporenilor împrumuturi de câte 100 
florini, iar interesele acestor împrumuturi să 
servească la îmbunătăţirea dotaţiunii preoţilor 
bisericii a căror hafă abia atingea suma de 
204 florini şi cari tocmai din pricina aceasta 
înaintau rugări să le mărească plata. Ofertul 
lui Jiga este primit cu mare entuziasm. Sub 
impresia bucuriei generale un alt credincios în 
stare mai bună, cu numele Gavriil Faur s'a 
oferit, că şi dânsul cinsteşte sf. biserici 18 bu
toaie de vin din pivniţa sa, cu condiţiunea să 
se valorizeze iar din preţul lor să se întemeieze 



un fond bisericesc, ale cărui interese să se 
capitalizeze până când biserica va îi în stare 
să zidească, în curtea şcoalei, casa proiectată 
de locuinţă pentru învăţător, cantor şi crâsnic. 
Comunitatea decide ca despre înfiinţarea acestor 
două fonduri să se încunoştinţeze Consistorul 
şi episcopul, iar fundatorilor să li-se trimită o 
adresă de mulţumită în scris. 

Dar pe lângă donaţiunile, care le făcea 
din prisosul său şi pe care le vom înşira mai 
la vale, Nicolae Jiga şi-a câştigat pentru bise
rica noastră şi merite de ordin mai înalt, cari 
de sigur sunt preapuţin cunoscute până acum 
şi cari multora îl vor înfăţişa în lumină nouă. 
E vorba de stăruinţele lui Jiga, depuse pentru 
esoperarea despărţirii ierarhice a Românilor de 
Sârbi şi pentru redobândirea drepturilor auto
nome ale bisericii gr. or. române. 

Tendinţa aceasta a lui' Jiga, care trădează 
o minte ageră şi o adâncă înţelegere a situaţiei 
publice, se manifestă încă prin anii 1830. Pe 
atunci ajungând în vacanţă scaunul episcopesc 
din Arad, parohienii ortodocşi sau „greci" din 
Oradea mare, la propunerea şi stăruinţa lui Jiga, 
înaintează patriarhului sârbesc din Carlovitz, 
căpetenia cea mai înaltă a bisericii ortodoxe 
din patrie, un memoriu în care-i cereau cu in-
zistenţă, ca în scaunul văduvit dela Arad să 
numiască un episcop de origine român, care 
să înţeleagă limba clerului şi a poporului die
cezan. Ce e drept şi mai înainte fusese episcop 
românul Nestor Ioanovici, care păstorise însă 
vreme foarte scurtă; dar e probabil, că în 
urma acestei şi altor asemenea jalbe a fost 
numit pe urmă episcop în Arad Gherasim 
Raţiu, despre confirmarea căruia patriarhul din 
Carlovitz şi-a ţinut datorinţă să încunoştinţeze 
şi Comunitatea ortodoxă din Oraeea, ca răs
puns la representaţia înaintată. 

Cu toate acestea, Jupă cum bine ştim, 
Sârbii nu cedau bucuros drepturile usurpate şi 
depuneau sforţări enorme, ca să menţină bise
rica ortodoxă română în starea deplorabilă de 
mai înainte şi subjugată ierahiei sârbeşt i . ' 

Din pricina aceasta, dar mai ales din dra
gostea, ce nutria pentru biserica sa, Jiga purta 
o ură neîmpăcată asupra Sârbilor, cu toate că 
între parohienii bisericii noastre din Orade încă 
erau câteva familii sârbeşti. Sentimentul acesta 
l'a determinat să ia faţă de Sârbi poziţie ostilă 
ori unde i-se da prilej binevenit. 

Astfel, în adunarea comunităţii bisericeşti 
dela 20 Maiu 1848 se designează delegaţii 
pentru Congresul bisericesc, care avea să se 
ţină în scurt timp. Din prilejul acesta Jiga, 
care încă era între delegaţii esmişi, aduce la 
cunoştinţă, că fiind dânsul' la Pesta a aflat, că 
congresul se va ţinea în Timişoara şi că noul 

guvern naţional unguresc a luat ştire de do
rinţa „naţiunii româneşti" de a se separa de 
-Sârbi, promiţând, că în cadrele legi îi va spri
jini pe Români întru realizarea acestei dorinţe 
juste a lor. 

(Va urma) 

In lupta cu sectele religioase. 
Coferinţele pastorale ţinute în părţile Bihorului 

în anul acesta, s'au ocupat cu multe chestii de ordin 
pastoral. De după rapoartele apărute în acest organ 
d ducem, că vor fi avut înriurinţă edificatoare asupra 
membrilor lor, stabilind puncte de orientare asupra 
unei activităţi rodnice pe viitor. 

Sunt însă chestiuni în viaţa pastorală, cari nu 
se pot lămuri în o conferinţă, ci pentru aducerea unei 
soluţiuni nimerite se recere studiu îndelung şi adâncit 
cumpănind momente şi împrejurări. 

Adtfel de chestie este şi aceea, a sectelor reli
gioase, cu cari s'a ocupat conferinţa din Beiuş. Se pare 
că, această chestie are să fie la noi pururea actuală, 
şi ca atare va trebui să ne preocupe ca o cangrenă, 
ce roade la temelia bisericei. In următoarele îmi per
mit a-mi expune părerile, ce le am eu, despre cauzale, 
cari produc sectele religioase în poporul nostru şi 
despre felul de a le combate. 

Constat inainte de toate, că, conziderând toate 
împrejurările, preoţimea noastră, aşa cum o avem, 
poartă vina mai puţin Ia lăţirea sectelor religioase. 
După mine, aici avem de a face cu o regulă, in care 
preoţimea întră ca escepţiune şi iută de ce : 

' In comunele fruntaşe din comitatul Aradului sunt 
preoţi cu cvalificaţie deplină, şi nu ne îndoim, că aşa 
a fost şi în trecut. Şi tocmai pentrucă erau deplin cva-
lificaţi, preoţii aceia vor fi dispus de armele necesare, 
pentru a lupta în contra ereticilor. Şi totuşi ce vedem? 
Mai în toate comunele de frunte din acel comitat, s'au 
încuibat şi s'au întărit „pocăiţii", zidindu-şi case de 
rugăciune pe bani colectaţi între sine la cari unii au con
tribuit cu mii de coroane. Din contră, în dieceza noastră 
sunt comune, unde preoţii au cvalificaţie inferioară, şi 
totuşi ei nu au sectari în comunele lor. Sunt apoi co
mune, cari nu au preoţi cu cvalificaţie superioară şi 
sectarii au început a face propagandă, dar n'a prins 
rădăcină. Cel mult sa pomeneşte un „rătăcit" ori doi 
ca-de leac. O statistică a tuturor cazurilor fără în
doială, ar face mare serviciu, pentru lămurirea situaţiei 
şi constatarea faptului, că încât îşi are parte preoţi
mea' la incuibarea sectelor religioase în comunele 
noastre. 

încât am putut ernâ, când au întrat lupii în turmă, 
preoţimea noastră a uzat de armele sale, pentru a-i 
alungă. Va fi fost bună predica, dar mai mult a ajutat, 
cred tactul pastoral. Fost-au chiar cazuri, în cari, pre
cum cu mirare am cetit, s'a făcut uz de bâtă şi par, 
ca ultima raţio. Aş& s'a procedat la începutul sectelor. 
Numai, dupăce secta s'a încuibat şi întărit pe unele 
locuri, se impune fixarea unei proceduri de apărare 
unitară. Dar aflarea acesteia nu e aşa uşoară precum 
s'ar crede şi ar trebui să ne preocupe mai din adins. 
Iată, ilustrez: Un preot, predicator de frunte, într'o 
discuţie asupra acestei teme, fiindcă are mulţi „baptişti" 
în comună, mi-s'a exprimat, că faţă de combaterea 
sectarilor a ajuns în dilemă: să predice în contra bir
turilor, ori să tacă, aflând că viţiul acesta încă e un 
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mijloc, ce împedecă trecerea Ia baptism. Şi câţi preoţi 
oare asemenea acestuia, nu vor fi stând pe gânduri, 
când ar vrea să-şi ajute. 

Repetez deci, ceea ce accentuasem la început, că 
fiind vorba de lăţirea sectelor religioase la noi, con-
tribuirea preoţimei e o escepţiune în regulă. Cu toate 
acestea va fi numai spre binele bisericei şi al neamu
lui, acvirarea unui contingent de preoţi cvalificaţi la 
nivel cu cei din alte biserici. Dar ca să se şi poată 
validità prin cătunele noastre, mai întâiu e datoria 
bisericei a-le asigura condiţiunile de existenţă, conform 
pretenziunilor de viaţă a unui om de cultură înaltă. 

Dacă cercăm adevăratele cauze de treceri în 
tabăra sectarilor aflăm, că de comun trec oameni cer
taţi cu legile, ajunşi la desperare; unii trec, pentrucă 
voiesc să scape de bir şi stole preoţeşti, căci zice S. 
S : „In dar aţi luat în dar daţi". Dar cei mai mulţi 
sunt cărturari. Ca să înţelegem apoi pe deplin, că de 
ce în poporul nostru precum şi la sârbi, se află de cei 
cu înclinare spre pocăism, pe când la romano-catolici 
în adevăr, rar se observă aceasta, cauza trebue să o 
aflăm în felul de educaţie religioasă. La noi au creş
tinii un rol cu totul pasiv la serviciul divin ; la ei au 
rol activ. Sunt cântări şi rugăciuni la toate ocaziunile 
pe cari le execută poporul. Acestea le învaţă pruncul 
în şcoală, dar le practică cu părinţii acasă, şi le prac
tică în biserică şi la toate ocaziunile cultului divin. 
Să privim numai Ia ei când merg într'o procesiune : 
poporul cântă şi se roagă ; ai nostri povestesc despre 
lucruri deşarte şi lumeşti. Mai ştim apoi, că deprin
derea cu cetirea cărţilor în famile, la noi, nu e în uz, 
precum e la romano catolici. Şi dacă cumpănim bine 
aceste împrejurări, oare se poate să nu constatăm, 
că aici e lacuna şi partea slabă a vieţii religioase la 
poporul nostru? 

In situaţia aceasta, aşa ni s'ar părea, ca şi când 
am sta, asemenea medicului, în faţa unei boale, dar 
necunoscându-i cauzele şi natura, nu-i putem face 
diagnoza. Trebuie, deci, să conchidem, că chestia sec
telor religioase nu e studiată in de ajuns, precum nu 
e studiată, preste tot, la noi, nici chestia religioasă. 

Ce e drept, asupra unui punct convin toate pă
rerile. Cu toţii recunoaştem, că poporul va rezista cu
rentului amăgitor, dacă îi vom întări credinţa şi ali
pirea cătră biserică şi catehizarea în şcoala cotidiană, 
ci va trebui ca învăţământul religiunei să se comple
teze in şcoala de repetiţiune după un plan binepreei-
zat şi sistematic. Şi pe lângă aceasta se impune, cău
tarea căilor şi mijloacelor pentru ameliorarea educa-
ţiunei religioase din familie, cum ar fi bunăoară : şe
zători şi prelegeri poporale aranjate cu program atră
gător, cu preponderanţa punctului de vedere educativ-
religios. 

In fine, între împrejurările noastre date, eu so
cotesc, că nu impoartă aceea, că are preotul pregătiri 
academice ori inferioare, numai să-şi împlinească da-
torinţele cu zel apostolic, şi se va schimba starea 
bisericei. Rătăcitul de care ne temem, stă la un grad 
de cultură, neasămănat mai inferior decât ori care 
preot de al nostru, şi totuşi el ştie predica şi învăţa 
în sinagoga sa, încât cucereşte pe slăbănogi din turma 
noastră. Zelul lor însă e mare. 

Nicolae Crişmariu. 

Regulament pentru organizarea tinerimii. 
Publicăm mai jos un regulament pentru organizarea tine

rimii ortodoxe din tractul Sibiului, votat în conferinţa preoţească 
din acel tract la 7 octomvrie 1911, şi aprobat de consistorul 
arbidiecezan-

Acest regulament, socotim că e bine să fie cunoscut şi de-
preoţii şi învăţătorii noştri, cari îl pot folosi ca îndrumare, în 
organizarea tinerimii ieşite din scoale. 

§ 1. — Tinerimea adultă se constitue în socie
tatea tinerimii, cu scop de a organiză întrunirile şi 
petrecerile tinerimii în aşâ chip ca să progreseze în 
vieaţa morală, bună şi folositoare sieşi şi obştei. Fiecare 
fecior sau fată, care a terminat şcoala de repetiţie, 
trebue să între în societatea tinerimii. 

La intrare, fiecare membru plăteşte o taxă de 
înscriere, pe care o hotăreşte comitetul parohial după 
împrejurări. 

§ 2. — Din societate iese, eventual se esclude: 
a) cel ce se căsătoreşte sau părăseşte comuna 

pe timp mai îndelungat. 
b) cel ce este neînfrânat în rele, care după mai 

multe pedepse aplicate în bani nu se corige, d. e. 
furt, bătaie ; în cazul acesta însă nu e permis a luă 
parte la nici o petrecere de ale tinerilor; la caz de 
corigere în mod probat şi la rugarea lui proprie poate 
fi primit din nou în societate. 

c) cel ce devine major la cererea lui poate fi 
dispensat de comitetul parohial de a mai fi membru 
al societăţii. 

d) cel ce duce o vieaţă imorală vădită. 
§ 3. — Societatea este condusă de tatăl feciorilor, 

de substitutul său şi de jude. 
Controlul suprem asupra societăţii îl are preotul, 

împreună cu comitetul parohial. 
§ 4. — Tatăl feciorilor şi substitntul său se aleg 

de comitetul parohial din sânul său pe un an. Dacă 
se alege pentru prima oară trebue necondiţionat s ă 
primească; sunt însă realeşi, atunci în caz de boa 'ă 
ori după etatea de 60 ani nu pot fi siliţi să primeas c ă . 

§ 5. — Tatăl feciorilor şi substitutul său s u n t 
datori alternativ să ia parte Ia toate întrunirile t ine
rimii, fie joc ori festivitate, supraveghind ordinea şi 
bunăînţelegerea dintre ei. 

§ 6. — Dacă se iveşte în societate vre-o neînţe
legere o aplanează judele; dacă nu poate, atunci tatăl 
feciorilor sau substitutul său; dacă nici aceştia, nu 
pot, atunci se aduce chestia înaintea preotului care cu 
comitetul parohial decide definitiv. 

§ 7. — Judele, precum şi ceilalţi funcţionari 
(pristav, pârgari şi doi crâşmari) se aleg de câtre tine
rime, dintre trei membri ai săi, desemnaţi de comitetul 
parohial. Condiţia principală a candidaţilor este ca să 
fie oameni de cinste, iubitori de ordine şi de dreptate. 

Datoriile funcţionarilor sunt: 
§ 8. — Judele este dator: a face însemnări de 

absenţa dela biserică, şi dela întrunirile obligatorii, a 
raporta preotului despre purtarea membrilor, însemnând 
îndeosebi epitetele de ocară, ce le-ar folosi unii contra 
altora şi a îndeplini poruncile preotului şi ale comi
tetului parohial. 

§ 9. — Tatăl feciorilor şi substitutul său sunt 
datori a încassâ pedepsele dela membri, a purtă jurnal 
de cassă, iar înainte de alegerea funcţionarilor a-1 
predă preotului, care cu comitetul parohial îl cenzu
rează şi aflându-i în ordine, dâ descărcare. 

§ 10. — Alegerea funcţionarilor societăţii se face 
în fiecare an în ziua de sf. Nicolae. 

Cercetarea bisericii. 

§ 11. — Membrii sunt obligaţi a luă parte în du
minici şi sărbători la serviciul divin. Servitorii şi servi
toarele sunt obligaţi a luă parte cel puţin la vecernie. 

§ 12. — In decursul serviciului divin, înaintea 
bisericii se interzice orice sfătuire şi larmă; în bise-



rică să fie cu atenţiunea şi evlavia cuvenită, luând 
parte activă la serviciul divin. Cei cari nu vor observa 
buna rânduială se vor pedepsi cu 10 fileri. 

§ 13. — Dacă vreun membru va face scandal în 
biserica, atunci fiecare membru se pedepseşte cu 2 cor. 

§ 14 — Dacă vreun membru cercetează birturile 
în decursul liturgiei sau joacă cărţi, atunci se pe
depseşte cu 2 cor. 

§ 15. — Jocul este oprit în post, în ziua primă 
de Crăciun, de Paşti şi de Rusalii. Aceia cari nu vor 
observa aceste dispoziţii se pedepsesc cu 1 coroană, 
în caz de repeţire cu 2 cor. 

§ 16 — Tinerii cari aparţin societăţii trebue cel 
puţin odată în an în paresimi să se mărturisească ; 
asemenea obligaţiune au şi fetele. Cine nu se mărtu
riseşte, se esclude pe anul acela din societate. 

Convenirile societăţii. 
§ 17. — Petrecerile socieţii sunt: 
1. Petreceri cu dans în duminici şi sărbători. 
2. Petreceri sociale (şezători de lucru, producţiuni 

şi şezători literare). 
La petrecerile cu dans dela Crăciun, Botezul 

Domnului, ş. a. iau parte numai acei membri, cari 
s'au obligat înainte la suportarea speselor. La şezăto-
rile de lucru participarea e liberà ; la şezătorile lite
rare şi la producţiuni, membrii societăţii sunt obligaţi 
a luă parte. 

§ 18. — La joc, fiecare june joacă în bună ordine; 
cine calcă ordinea, necinsteşte pe altul, înjură sau se 
bate, se pedepseşte cu 2 coroane şi poate fi esclus 
din societate ; asemenea şi fetele. 

§ i9. — Cine va insultă pe tatăl feciorilor, pe 
judele lor, sau pe alt funcţionar, sau va sări asupra 
lor cu bătae, se va pedepsi cu 1—5 coroane, conform 
faptei şi împrejurărilor. In caz de repeţire se esclude 
din societate. 

§ 20. — Dacă judele, tatăl feciorilor ori substi
tutul său vor face pricini în adunarea societăţii, ori 
se vor îmbăta, ori vor bate pe vre-un membru din 
societate, ori vor face alte scandale, se vor pedepsi 
până la 10 coroane şi eventual se vor şi revoca. 

§ 21. — In toate duminicile şi sărbătorile de 
peste an, afară de timpul prescris în § 15, şi afară 
de timpul cât durează serviciul divin (liturgia şi ve
cernia) se poate dansă. 

§ 22. — Cine fumează dansând se pedepseşte 
cu 20 fileri. 

§ 23. — Cine face gălăgie, flueră ori ţine în sala 
de dans pălăria în cap se pedepseşte cu 20 fileri. 

§ 24. — Dacă vreun membru se poartă necu
viincios faţă de jucătoarea sa, ori vorbeşte vorbe imo
rale, se pedepseşte cu 1 coroană. Repeţindu-se pur
tarea necuviincioasă a vreunui membru în felul amintit 
în § 23 şi 24, se îndoeşte pedeapsa. 

§ 25. — Judele este dator a se îngriji ca să 
danseze cel puţin odată toate fetele. 

§ 26. — La dansul obicinuit şi în locul de dans 
sunt admişi numai membrii societăţii. Escepţie se face 
cu părinţii tinerilor, cu însurăţeii în decurs de 3 ani, 
şi cu oaspeţii admişi de judele, pe lângă o taxă de 
4—20 fileri, pe care o hotăreşte după împrejurările 
locale, comitetul parohial la începutul anului. 

§ 27. — Văduva până la etatea de 25 de ani şi 
bărbaţii văduvi până la etatea de 30 ani pot luă parte 
la joc cu consimţământul preotului însă sunt datori a 
contribui în proporţie cuvenită la acoperirea speselor. 

§ 28. — In duminecile şi sărbătorile obicinuite, 
dansul poale dură până la apusul soarelui, când ju
dele e dator al opri. 

La Crăciun şi la Bobotează, durata dansului o 
hotăreşte comitetul parohial după datinele locale. 

§ 29. — Escluderea din societate se face la pro
punerea preotului prin comitet. Plângeri contra esclu-
derii sau neescluderii se fac la oficiul protopopesc. 

Purtarea membrilor. 
§ 30 — Membrii au să se poarte cuviincios între 

sine şi faţă de toţi oameni de orice poziţie; să dea 
toată cinstea oamenilor bătrâni şi să salute pe stradă. 
Abaterile în aceste privinţe se pedepsesc până la 50 
fileri. 

§ 31. — Cine înjură ori blastămă, se pedepseşte 
cu 20 fii. 

§ 32. — Cine joacă cărţi în bani, se pedepseşte 
cu 1 cor.; cine dă adăpost jucătorilor de cărţi plă
teşte 2 cor. 

§ 33. — Cine fură de pe câmp pomi, poame, 
saduri de vie, e tc , chiar şi când s rau pedepsit din 
partea primăriei comunale, se pedepseşte şi din partea 
societăţii cu 4 cor., fiindcă a înjosit societatea. 

§ 34' — Cine batjocoreşte pe altul în ascuns ori 
în public să pedepseşte până la 50 fileri. 

§ 35. — Pe stradă nu este permis a cânta decât 
cântări morale potrivite. Orice abatere se pedepseşte 
până la 50 fii. 

§ 36. — Şederea de vorbă pe stradă se permite 
iarna numai până la 8 ore, vara până la 9 ore seara, 
însă fără sgomot. Cine se află pe stradă fără rost după 
timpul fixat, se pedepseşte până la 50 fileri. 

§ 37. — Dacă moare vreun membru al societăţii 
sunt obligaţi a luă parte la înmormântarea lui toţi 
membrii iar feciorii a duce sicriul. 

§ 38. — întrebuinţarea armelor la orice ocazie 
e interzisă. 

§ 39. — In tot timpul de iarnă fiecare membru 
e obligat a se purtă Ia şezătoare cuviincios şi liniştit, 
a nu fuma ori sta cu pălăria în cap, a vorbi imoral, 
ori a da îndemn la cântări imorale, şi a se depărta la 
9 ore acasă. Copiilor de şcoală nu le este permis să 
ia parte la şezători. 

§ 40. — Dacă societatea voeşte a da cuiva o 
deosebită cinste, de ex. a ieşi înaintea cuiva călări ş. 
a., trebue să ceară permisiune dela preot şi dela co
mitetul parohial. La astfel de ocazii fiecare membru 
trebue să se prezinte îmbrăcat sărbătoreşte şi Ia ora 
hotărîtă. Servitorii nu pot fi constrânşi la prezentări 
de onoare. 

§ 41. — Societatea poate formă şi cor pentru 
biserică şi pentru producţiuni. Dacă în comună este 
un cor bisericesc, membrii societăţii sunt datori a se 
înrola ca membrii ai acestui cor. 

§ 42. — Veniturile societăţii (taxe. pedepse şi 
veniturile producţiunilor) formează fondul societăţii, a 
cărui menire e : 

a) a întreţinea casa de dans; 
b) a abona foi pentru tinerime şi 
c) a premia cu cărţi sau unelte gospodăreşti pe 

acei membri, cari se disting prin o purtare exemplară 
şi prin sârguinţă în sfera lor de ocupaţie. 

CRONICA. 
Congresul societăţii ortodoxe-naţionale a femeilor 

române. în zilele da 27 şi 28 Noemvrie v. s'a ţinut al 
Bucureşti primul congres al Societăţii ortodoxe-naţio-



naie, pentru a-şi da seama de roadele unui an de 
munca şi pentru a chibzui cele de făcut în viitor. 
Seara şi-a ţinut din acest prilej, la Ateneul roma dl 
lorga conferenţa sa despre rolul femeilor in trecut şi 
datoria lor de azi. Conferenţa savantului profesor a 
făcut să tresară de mândrie sufletul mulţimei, care îl 
ascultă, când din paginile trecutului nostru desprindea 
chipul câte unei femei vrednice. Şi nu mai puţin a 
trezit doruri şi nădejdi pentru o revenire a societăţii 
de azi Ia vechea tradiţie bisericească-culturală a nea
mului. A doua zi, Lunia, la oarele 3 d. a Societatea 
şi-a ţinut adunarea generală. A prezidat P. S. S. Theo-
dosie Ploeşteanul, azi locotenent metropolitan, care 
foarte mişcat îşi exprima bucuria, că poate salută pri
mul congres. Face o dare de seamă a mersului So
cietăţii, scoate în relief scopul nobil, ce se urmăreşte 
prin întărirea credinţei strămoşeşti îndeosebi în inimile 
tinere. La urmă ceteşte scrisoarea I. P. S. Sale Mitro
polit al nostru, Ioan, către dna prezidentă a societăţii 
prin care împărţeşte binecuvântarea şi darul de 500 
cor. Apoi dă cuvântul dlui profesor Dr. Bălan, adu
cătorul scrisorii. După cetirea raportului asupra stării 
financiare din care se afirmă într'un singur an la ve
nite Lei 149,567,95 iară la cheltuieli 27,257.95 Lei, 
adunarea generală votează gestiunea anului şi se aleg 
cenzori pentru viitor. La propunerea P. S. Sale Theo-
dosie adunarea proclamă, în unanimitate preşedinte de 
onoare pe părintele nostru Metropolit I. P. S Sa I. Me-
ţianu. Apoi se dă curs discuţiei în jurul problemelor şi 
directivelor de urmat în viitor. Se fac propuneri cu pri
vire la recrutarea corpului didactic la noul institut 
de fete şi în genere la şcoalele societăţii, apoi cu pri
vire la extinderea activităţii şi la sate etc. 

Rectificare. In lucrarea „Educaţia religioasă în 
şcoală şi biserică" Nr. 2 anul 1912 pagina 4 alineatul 
I în loc de : „Din ăsteia devin şcolarii" să se cetească : 
„Din ăsteia devin sectarii". 

Numărul Românilor în împărăţia , Austro-ungară. 
Numărul tuturor românilor din Austro-Ungaria, con
form datelor statistice ce rezultă din numărătoarea din 
anul trecut, es te : 3.340.134 suflete, şi anume: în Un
garia şi Transilvania 3.066.880, iar în Bucovina 
273 254. Prin urmare în cei zece ani din urmă numă
rul nostru a sporit în Ungaria şi Ardeal cu 268.304, 
iar în Bucovina cu 44.226 suflete. Dar printre rubrici 
câţi vor ti mai rămas pierduţi. 

i 
Invitare. Reuniunea femeilor române din Arad ş 

provincie are onoarea să vă invite la balul costumat, 
(port naţional) care se va ţinea la 8 februarie st. nou 
1912 în sala hotelului „Crucea Albă" din Arad înce
putul la orele 9 seara. Venitul este destinat pentru 
zidirea Internatului de fete din Arad. Toate dăruirile 
rugăm să se trimită d-nei Sofia V. Papp, cassiera 
renniunei (Andrâssy-ter Nr. 22). Preţul de intrare : 
pentru familie 10 coroane, pentru o persoană 5 cor. 
Arad, 14 ianuarie n. 1912. Let'ţia Oncu prezidentă 
reuniunei. Sever Bocu secretarul reuniunei. Sofia V. 
Papp cassiera reuniunei. 

Cronică bibl iografică. 
Vasile Loichiţia : „Ceva despre mişcarea noastră 

mai nouă". Autorul acestei broşuri profesor semina-
rial în Caransebeş espune pe 20 de pagini într'un ton 

conferenţial şi formă atrăgătoare mişcarea; literară 
inaugurată prin întemeierea revistei „Sămânătorul" de 
câtrâ Vlahuţă şi Coşbuc. Culmea acestei reviste ajunsă 
sub conducerea „uriaşei individualităţi a dlui lorga1' 
când „condeiele de valoare se înfrăţesc pre ogorul 
Sămânătorului trimiţând lumină şi bună încălzire ini
milor noastre". Pleiada scriitorilor tineri crescuţi în 
jurul Sămânătorului, revistele contimporane acestei 
mişcări precum şi direcţia antagonistă pornită de 
„Viaţa Nouă" revista d-lui Ovid Densuşianu, exageră
rile extreme ale acestei reviste care a decretat cândva 
pe iubitul nostru poet dl Goga lipsit de talent. Decă
derea „Sămânătorului". lnfluinţa acestei mişcări lite
rare asupra românilor din Ardeal şi Bucovina etc. 
Autorul n'are pretenţia de a rosti o judecată definitivă 
şi desăvârşită, ci de a stârni în pătura cărturarilor din 
părţile noastre un şi mai viu interes şi-o şi mai caldă 
îmbrăţişare pentru frumoasele noastre creaţiuni literare 
din ultimul deceniu. Broşura se poate comanda direct 
dela autor 70 fil.-f-porto 5 fii. sau prin librăria diece
zană din Karânsebes. 

Din cele trecute vremi Arad 1912: de Virgil Oniţiu. 
Este o carte indispenzabilă oricărui intelectual de ai 
noştri crescut în şcoli streine unde nu i-s'a dat locul 
a cunoaşte trecutul nostru. însuşi autorul zice în pre
faţă că din boldul de „popularizare a ştiinţei trecutu
lui nostru cultural şi literar" a scriso spicuind din 
tazaurul trecutului nostru părţi pentru o lectură în 
formă simplă şi totodată folositoare. Cărturărimea 
noastră în mare parte „cu o cultură fără nici o te
melie istorică românească" va afla în cartea dlui Oniţiu 
o lectură plăcută şi totodată şi istorico-literară cu 
pagini frumoase din viaţa noastră culturală. Preţul 
2 cor. 

Omiletică de George Aramă profesor pensionar 
ediţia a ll-a revăzută şi îmbunătăţită. Bucureşti 1911. 

A apărut: „ Vatra şcolară", revistă pedagogică 
Nr. 1 (Ianuarie) cu următorul cuprins: V. Stan: Ne 
trebue scoale agricole. — Dr. P Roşea: împrejurările 
subiective cari favorizează memorizarea. — T. Popo-
vici: Problema instrucţiunii cântării în şcoala popo
rală. — Radu Prişcu: Fiul pierdut (lecţie practică). — 
Din viaţa şcolară: Şcolarii şi alcoolismul. Sica: Isto
ria şi geografia locală. — Din viaţa dăscălească: Ioan 
Ciupe: Constituţiunea noastră bisericească şi învăţă-
torimea. — Informaţiuni: Dr. I. Urban Iarnik şi ser
barea pomilor din Tâlmăcel. Congresul inspectorilor 
regeşti de scoale. Numărul Românilor în împărăţia 
Austro-Ungară. Denes Kâroly despre cultura poporală 
din comitatul Hunedoarei. Influenţa reciprocă a şcola
rilor. Casă de vară pentru învăţători Abonenţii noştri. 
— Bibliografie. Redactor: Dr. V. Stan, profesor semi-
narial. Redacţia şi administraţia: Sibiiu, str. Măcela
rilor Nr. 27. Abonament: Pe an 8 coroane în patrie, 
10 coroane în străinătate. Pe jum. 4 coroane în pa
trie, 5 coroane în străinătate. 

Luceafărul. Reorganizându-se sub îngrijirea unui 
comitet sub direcţiunea dlui Octavian Goga a îmbră
ţişat şi politica. In forma aceasta a apărut deja două 
numere cari ne promit o direcţie sănătoasă şi multe 
lucruri frumoase. Atragem şi noi atenţiunea preoţimji 
şi învâţătorimii noastre pentru sprijinirea „Luceafă
rului" născut din însufleţirea curată a unui grup de 
tineri universitari visători şi care după o viaţă sbuciu-
mată de zece ani de zile a ajuns să fie cea mai de 



Concurse. 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă-

toresc cantoral delà şcoala gr. or. rom. din Gyapju 
(Gepiu) cottul Bihor ppiatul Tinca pe lângă următo
rul salar : 

1. Salarul în bani numărări delà comuna biseri
cească fără ajutor de stat: 1000 cor. 2. Pentru încălzi
tul salei de învăţământ 3 metri cubici de lemne. 3. 
Pentru învăţător 2 metri cubici de lemne. 4. Locuinţă 
bună cu 2 chilii padimentate, culină, cămara, şi supra-
edificate. 5. Pentru cantorat delà mort mare 2 cor. 
hora mortului 1 cor. delà mort mic 1 cor. feştanie 1 
cor. cununii 1 cor. 6 Pentru conferinţă şi scripturis-
tică 20 cor. Alesul trebue să ştie conduce corul vocal. 

Se asigură şi cvincvenalele legale din partea bi-
sericei pe timpul delà împlinirea a lor 5 ani în acel 
serviciu. 

Reflectanţii la acest post recursele lor adjustate 
conform regulamentului au să le subştearnă adresate 
comitetului parohial la oficiul protopresbiteral tractual 
în termin de 3 0 zile delà prima publicare în foaia 
oficioasă 

Dat în şedinţa comitetutului parohial ţinută la 
20 noemvrie (3 dec.) 1911. 

Teodor Popa Vasiliu Fârcuţ 
notar. preşed. comitetului par. 

Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei de cl III 
din Satulbarba (Ujbartfalva) protopopiatul Orăzii mari, 
se escrie concurs, cu termin de 3 0 zile dela prima 
publicare. 

Emolumintele sunt; 1. casa parohială acomodată, 
constâtoare din 2 chilii, cancelaria, culina, cămara şi 
podrum, cu grădină îngrădită. 2. 24 jughere pământ 
arâtoriu şi livadă. 3. stolele îndatinate precum sunt 
staverite in protocolul comitetului parohial din 27 
noemvrie (10 decemvrie) 1911. 4. Dreptul de pâşunit 
pentru 10 vite. 5. dela 65 numere de case câte 30 
litre de cereale, ori 2 cor. bani, 6. întregire dela stat, 
dările publice va avea a le solvi preotul ales, şi va 
fi îndatorat să catehizeze fără altă remuneraţiune. 

Reflectanţii, recursele lor instruate conform re
gulamentului, vor avea a le înainta subscrisului proto-
presbiter; şi să vor prezenta !n s. biserica de' acolo, 
pentru a-şi arătă desteritatea în cele rituale. 

Dat în şedinţa comitetului parohial ţinută la 27 
noemvrie (10 dec.) 1911. 

Antoniu Biea Florian Boiţia 
preşedinte. not. com. 

In conţelegere cu mine: Toma Facala protopresbiter. 
- u — 3 - 3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala confesională gr. or. română din Timişoara-Eli-
zabetin protoprezbiteratul Timişorii, se escrie concurs 
cu termin de 3 0 zile dela prima publicare în foaia ofi
cioasă „Biserica şi Şcoala". Venitele împreunate cu 
acest post sunt : 

1. Locuinţă în natură în edificiul şcoalei consta
tatoare din 2 chilii, culină, cămară, pivniţă, pod, pre
cum şi uzufructul gradinei şcoalei în estenziune de 
400n. 

2. Salar fundamental dela comuna bisericească 
de 1200 cor. 

3. Cvincvenalele prescrise de lege. 
4. Pentru conferinţe dacă va lua parte 10 cor. 

pentru scripturistică 10 cor. 
Dela înmormântări miei 1 cor., dela mari 2 cor. 

în filia Iozefin conziderând distanţa, aceste taxe vor 
fi duple. 

De curăţirea şi încălzirea salei de învăţământ se 
va îngriji comuna bisericească. 

Alesul va avea să provadâ cantoratul în şi afară 
de biserică, va avea să instrueze elevii în cântările 
bisericeşti, sâ-i conducă ia biserică în dumineci şi 
sărbători să ţină cu ei răspunsurile liturgice, va avea 
să conducă şi şcoala de repetiţie. 

Dela recurenţi se cere cvalificaţiunea regulament 
tară precum şi capacitatea de a putea conduce corul 
vocal. 

Corul vocal bisericesc existent alesul este înda
torat al conduce pe lângă remuneraţiunea, prescrisă. 

Petiţiile concursuale instruate conform legilor în 
vigoare se vor subşterne comitetului parohial gr. or. 
rom. din Timişoara Elisabetin pe calea oficiului proto-
prezbiteral din Timişoara. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezentă într'o Du
minecă ori sărbătoare în s. biserică din loc spre a-şi 
arătă desteritatea în cant şi tipic. 

* Comitetul parohial. 

In conţelegere cu miné : Nicolae Rocsin protopop. 
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samă revistă româuească. Forţa celor mai aleşi scrii
tori grupaţi în jurul ei cere de sine răspândire cât 
mai mare ca să ducă lumină scrisul lor înţelept în 

. toate colţurile românismului nostru. 

„Din povestirile unui Vânător de lupi" de Spiri-
don Popescu formează numărul 707 al „Bibliotecii 
pentru Toţi". Numele autorului e o bună chezăşie a 
cuprinsului volumaşului. Domnul Spiridon Popescu şi-a 
trăit copilăria la ţară, cunoaşte firea şi obiceiurile 
sătenilor, necazurile, grijele şi prea puţinele lor bucurii. 
Cunoaşte comorile limbei noastre şi a dat dovadă şi 
de data asta, în minunatul stil, cu care ne dă un şir 
de schiţe, în cari se găsesc numai lucruri noui. Dacă 
am înşira numai unele din titlurile povestirilor: „Cum 
am văzut intâiaşi dată lup", — „din obiceiurile lupu
lui", — „Jertfele lupului", — „Tactica lupului", — şi 
încă ar fi de ajuns pentru a vedea dinainte noutatea 
subiectului şi meritul „Bibliotecei pentru toţi", care 
pune la îndemână publicului subiecte aşa de variate, 
în bucata „Lăcustele" se pot vedea în amănunte pri
mejdia şi relele pe cari aceste lighioane le aduc şi 
acum, dar mai ales le aduceau altădată sămănăturilor, 
— precum şi felul lor ciudat de stârpire. In rezumat 
noutatea şi alegerea frumoasă a subiectelor, felul ori
ginal cum este expuse, precum şi limba uşoară şi 
curat românească, în care sunt povestite, — fac farme
cul acestui număr — 707 — pe eare pentru ieftinâtatea 
lui — 30 de bani — îndemnăm pe toţi cititorii frumo
sului să şi-I cumpere. Citiţi dar la gura sobei „Din 
povestirile unui vânător de lupi", ca să vedeţi spaima 
celor pe cari iarna îi apucă rătăcind de drum, — 
precum şi frica celor ce îndrăznesc să iasă la vânat 
lupi, atunci când nu le-au văzut faţa nici odată. 



Librăria Diecezană 
Mare depozit în ornate, recvizite bisericeşti şi anume : 

O R N A T E (odăjdii) în cele 
mai variate execuţiuni după ri
tul bisericei ortodoxe române, 
% dela 50—1000 Coroane, ţ 

P O X I R E de aur, argint, 
bronz aurit, sau argintat dela 
ţ 3 6 până la 200 Coroane. % 

C R U C I pentru altare, pen
tru funcţiuni, din tot soiul de 
metal si lemn delà 4—100 Cor. 

C Ă D E L N I Ţ E de bronz 
şi argint dela 20—100 Coroane 

C A N D E L E de argint dela 
X 6 până la 100 Coroane. $ 

D I S C cu stea de bronz şi 
aur, dela 15 până la 50 Cor. 

L I X I E R de tinichea si ar-
gint dela 60 până la 100 Cor. 

C U X I E pentru mir şi pentru 
cuminecătura celor bolnavi, din 
argint, cu preţul de 34 Cor. 

I C O A N E pictate pe pânză 
în diferite colori şi mărimi, 
dela 8 până la 100 Coroane. 

P R A Z N I C A R E pe lemn 
ori tinichea dela 9—50 Cor. 

E V A N G H E L I A cu li
tere latine şi cirile legate mai 
simplu dela 24—40 Cor., în 
legătură mai fină 50—150 Cor. 

A P O S T O L , Octoichul cel 
mare, Ceaslov, Cazania, Mi-
neile pe 12 luni, Molitvelnic cu 
litere latine sau cirile şi cu 
toate celelalte necesare bise
ricilor noastre. La dorinţă ser
vim la moment cu informaţiuni 
X şi desluşiri mai detailate. X 

Cu stimă : L i b r ă r i a Diecezană. 
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